

Библиотека
АН БССР

За Савецкую Радзіму

24 (43)

ЧАЦВЕР

18

М А Я

1944 г.

Орган Уздзенскага РК КП(б)Б

Смерць нямецкім акупантам!

Ніякія суровыя выпрабаванні не зламалі нашай веры у перамогу над ворагам, не зламалі нашай упартасці і нашай рашучасці змагацца з нямецкімі захопнікамі да поўнага вызвалення роднай Беларусі.

НЕ ЗЛАМАЦЬ ФАШЫСЦНІМ ИЗВЕРГАМ НАШАЙ ВОЛІ ДА БАРАЦЬБЫ!

Геранчая Чырвоная Армія сакрушальнымі ударамі цяжка гавіла фашысцкага звера, які, агрызаючыся, адпаўзе у сваё зварывае лагавя—Германію. Асталіся лічаныя дні існавання фашысцкага звера на нашай зямлі.

У прадсмертных сударгах фашысцкіх извергаў яшчэ больш абнаглелі і з дзікасцю шэлевага зваругі руйнуюць наш край, знішчаюць савецкіх людзей. З таго часу, як існуе чалавек, гісторыя не ведала такіх катаванняў і здзекаў, якія прыдумавы нямецкімі катамі.

Равані фашысцкі звер імкнецца знішчыць увесь беларускі народ да аднаго чалавека. Для знішчэння мирных жыхароў фашысцкія душасубы пускаюць у ход танкі. 28 красавіка 1944 года гитлераўскія шакалы абстрэлі з танкаў мирных жыхароў в. Мрочы, нашага раёна. У час гэтага бандыцкага абстрэла амаль паловіна вёскі спалена.

11 і 14 мая фашысцкія бандыты пусцілі у ход баявыя самалёты на вёскі нашага раёна. Зэпальваючы і фугасныя бомбы вялікай разбуральнай сілы кідалі яны на сялянскія будынкі, а удзякаючых людзей расстрэльвалі з кулямётаў і гармат. У нашым раёне немцы разбамбілі вёскі Магільнае, Суткі, Паледзі, Смаляры, Пасечкі, у якіх спалена звыш 194 будынкаў. Ад гэтага нечуванага бандыцкага тэрора гитлераўцаў збіты і пакалечаны вы у чым нявінныя мирныя людзям. Згарэла многа хлеба, маёмасці і жывёлы. І гэтыя яны, мярзавы, называюць „новым парадкам“ са акупіраванай імі тэрыторыі.

Яны знішчаюць нашых людзей не катарэе у Германіі і ў лагерах смерці. Шляхам аблаў гитлераўскія галаварэзы ловяць і зганяюць туды савецкіх людзей. Так, 13 мая у м. Уздземцы іх халуі—паліцай акружылі базар, схвацілі 70 мирных жыхароў і пагналі іх на катаргу у Германію, а астатніх раздзелі да нацельнай бялізны і, збіўшы, разганялі.

Але чым больш лютае вораг, тым глыбей ён капае сабе магілу, тым больш узрастае народная помста да яго. Не страх вызывае у савецкіх людзей фашысцкі тэрор, а лютую ненавісьць да ворага. Не зламаць фашысцкім извергам нашай волі да барацьбы!

Працоўныя Уздзеншчыны!

Прымайце ўсе меры ад паветраных налётаў ворага.

Будуйце бомбасховішчы, ухадзіце у лясы, хавайце маёмасць і жывёлу. Не збірайцеся вялікімі групамі. Своечасова разгадвайце ўсе намірэнні ворага, па ведамляйце аб іх партызанам. Устанаўляйце ахову сваіх мест жыхарства. Не падавайцеся ні на якія правакацыі ворага, ухіляйцеся ад угонаў у нямецкае рабства, у лагеры смерці. Не глядзячы на ўсе цяжкасці, праводзіце сеў.

Партызаны і партызанкі!

Усімi мерамі і сродкамі абараняйце наш народ ад знішчэння нямецкімі катамі. Бязлітасна помсціце фашысцкім мярзотнікам за спаленыя гарады і вёскі, за загінуўшых родных і блізкіх, за тых, каторыя гібнуць у нямецкай няволі.

Паможам-жа геранчай Чырвонай Арміі дабіць нямецкага звера!

НА ФРАНТАХ АЙЧЫННАЙ ВАЙНЫ

На працягу 11 і 12 мая на плацдарме правага берага ракі Днястр, на паўночны захад ад г. Тirasполь, нашы войскі адбівалі атакі буйных сіл пяхоты і танкаў праціўніка і нанесли яму вялікія страты у жывой сіле і тэхніцы. У выніку упорных двухдзевуных баёў нашымі войскамі падбіта і знішчана да 100 нямецкіх танкаў. Праціўнік страціў толькі забітымі больш 4000 сваіх салдат і афіцэраў.

У Крыму войскі 4-га Украінскага фронту 12 мая поўнасцю закончылі ліквідацыю астаткаў войск праціўніка у раёне мыса Херсанес.

На працягу з 13 па 17 мая на франтах істотных змен не адбылося.

Дзеянні нашай авіяцыі

У ноч на 11 мая наша авіяцыя дальняга дзеяння зрабіла масіраваны налёт на чыгуначны вузел Люблін і падвергла бамбардыроўцы скапленне воінскіх эшалонаў, а ў ноч на 14 мая бамбіла скапленне воінскіх эшалонаў і ваенныя склады праціўніка на чыгуначных вузлах Брэст, Полацк і станцыя Нарва.

♦♦ У ноч на 16 мая нашы самалёты бамбілі чыгуначны вузел Полацк.

♦♦ У ноч на 17 мая наша авіяцыя дальняга дзеяння бамбардыравала скапленне воінскіх эшалонаў і ваенныя склады праціўніка на чыгуначных вузлах Мінск, Баранавічы, Холм (заходней Ковеля).

У выніку бамбардыроўкі на чыгуначным вузеле Мінск узнікла 7 ачагоў пажараў, якія пасля зліліся ў адзін вялікі пажар. Такой-жа інтэнсіўнай бамбардыроўцы былі падвергнуты Баранавічы і Холм.

Адпомецим! Не даруем!

11 и 14 мая г. г. гитлерау ския сцярвятники падвергли адустанашальтай бамбардыроу ды вёски Сутки, Паледзи, Смалары и Пасечки, нашага раёна. З усмешкаю людзе дау на сваих зварыных мордах фашысцкия паветраныя пираты кидали на мирныя вёски фугасныя і запальваючыя бомбы, руйнавалі і палілі сялянскія хаты і будынкі, стралялі з кулімётау і гармат па жанчынах, дзецях, старых, якія у страху і роспачы уцякалі у лес.

Барварскія паветраныя на лёт нямецкых людзедау прычыну населенцтву гэтых вёсак цяжкія страты. Толькі у Сутках і Паледзях фашысцкыя бомбамі зруйнавана і спалена 23 дамы, 29 хлявоу, 12 гумей і 36 другіх будынкау. Фашысцкыя грамылы прынеслі сялянам страт больш чым на 1 мільён рублёу.

Катам не уцячы ад расплаты

Адборныя банды гитлерау ских забойцау і рабаунікоу „ахоцяцца“ за населенцтвам нашых гарадоу і вёсак, хватаюць першага папаўшага пад руку, грабяць яго, забиваюць ці уганяюць у нямецкае рабства.

Так было 13 мая г. г. у м. Уада. З акаляючых вёсак у Уаду прыехалі на кірмаші сяляне. Калі на базарную плошчу сабралася многа народу, гитлерауцы і іх халуй бобікі-паліцэй акружылі яе, пасля чаго ашалелыя нямецкыя звары пачалі гвалтаваць мирных людзей. Усіх, хто быў на плошчы, каты сагнулі у адно месца. Яны схватзілі 70 чалавек, абрабавалі іх да ниткі і пагналі на катаргу у сваё зварынае логава—Германію. А астатніх, рэздзеушы да

У час зладзейскага паветранага налёта фашысцкых сцярвятнікаў забіты і пакалечаны нявінныя людзі, дарослыя і дзеці, старыя і жанчыны.

Пралітая кроу нашых мацярох і дзяцей, братоу і сясцёр, попел спаленых вёсак клічуць нас люта помсціць фашысцкым кроважэрным зваром.

И мы адпомецим! Не даруем! Не аднаго яшчэ вашы вага фрыца утолим у яго чорнай паганай кроўці.

Працоўныя! Нямецкыя зверподлы і каварны. Ея не па выннен вас застаць урасплох. У час налёта фашысцкых самалётау усё, як адзіна,—у бамбасховішчы! У каго няма бамбасховішча—неадкладна пабудуйце! Маёмасць і жыццё лу схавайце у лесе! Пры з'яўленні наземных банд фашыстау скрываіцеся і па ведамляйце аб гэтым партызанам.

Калюжны.

У адказ на загад правадыра

Першамайскі загад Вярхоу нага Галоунак мандуючага таварыша Сталіна вызваў сярод партызан нашага раёна новы баявы пад'ём. Дапамагчы Чырвонай Арміі зчысціць ад фашысцкых гадау усю нашу зямлю і аднавіць нашы дзяржаўныя граніцы па усёй лініі ад Чорнага мора да Барэндава мора,—з такім лозунгам ідуць народныя месціцы на выкананне баявых заданняу.

За перыяд з 7 па 12 мая падрыўныя групы савецкых патрыотау пусцілі пад адкос нямецкыя войскі эшалон з тэхнікай, узарвалі 7 варожых аўтамабільа з рознымі грузамі, выразалі 8000 метрау сувязі ворага, забілі 8 і ранілі 5 паршывых фрыцау.

Мужна і нястомна дзейнічаюць падрыўнікі на чале з т. т. Малчанавым, Р., Ошам К. з атрада „П. Р.“.

Партызан Грыша М.

Бай у Югаславіі

Жанево, 14 мая. (ТАСС).

Як паведамляюць з Югаславіі, вярхоуны штаб народна-вызваленчай арміі Югаславіі паведамляе, што у час нямецкага наступлення і контрнаступлення народна-вызваленчай арміі у Чорнагорыі і Паудвёвым Санджаку з 5 красавіка па 5 мая забіта 2745 і узята у палон 112 варожых салдат і афіцэрау. Захоплены багаця грабеж. За гэты перыяд анішчана не толькі тэрыторыя, якую немцам удалося заняць у першыя дні наступлення, але вызвалены ад праціўніка новыя рэены. Страты народна-вызваленчай арміі 900 чалавек забітымі і раненымі.

У Усходняй Босніі працягваюцца упорныя бай з буйнымі сіламі праціўніка у сектары Власеница-Рогачица.

У Славоніі і Слэвеніі часці народна-вызваленчай арміі вядуць наступальныя аперацыі.

Р Э Д К А Л Е Г И Я

Эшалон не дайшоу на фронт

12 мая г. г. дыверсійная група партызанскага атрада імяні К-ва пад камандай тав. С-га паміж чыгуначнымі станцыямі С.—В. пусціла пад адкос нямецкыя эша-

лон з ваеннай тэхнікай. Разбіты паравоз, тры вагоны і дзве платформы з грузамі.

Яшчэ адзіна фашысцкі эшалон не дайшоу на фронт.

Партызан Алякс Ц.

Іван Падгорны.